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SESSÃO 2.776 – SESSÃO ORDINÁRIA 

18 de setembro de 2023 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a sessão 

plenária ordinária desse dia 18 de setembro de 2023, às 18h04min. Saúdo a presença dos Colegas 

Vereadores, da imprensa, do público presente, minha namorada Silvane, Jatir, Valdir, também o 

Bassani que se faz presente aqui, também todos os Colegas Vereadores e aqueles que nos 

acompanham através do Facebook e Youtube da Câmara de Vereadores de Flores da Cunha.  

Conforme Resolução nº 090/2022, durante o mês de setembro, no início ou no final da sessão, 

será executado o Hino Rio-Grandense. Portanto, convido os Colegas Vereadores, servidores 

desta Casa e público presente para entoarem o Hino Rio-Grandense. (Execução do Hino Rio-

Grandense).  

LEITURA DOS EXPEDIENTES 

Dando início aos trabalhos desta sessão, solicito ao Secretário que faça a leitura do expediente 

recebido do Poder Executivo Municipal, dos Vereadores e de diversos, respectivamente. 

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: 

EXPEDIENTE DO EXECUTIVO: 

Ofício nº 076/2023, que solicita espaço para exposição do Relatório de Gestão Municipal da 

Saúde e o Relatório Detalhado do Quadrimestre referente ao 2º quadrimestre de 2023, em 

audiência pública, nesta Casa Legislativa, juntamente com o Conselho Municipal da Saúde.  

Ofício nº 077/2023, que encaminha os Demonstrativo Contábeis relativos ao mês de agosto de 

2023 e os Relatórios Resumidos de Execução Orçamentária referentes ao quarto bimestre de 

2023, para análise dos Vereadores.  

Ofício nº 078/2023, que solicita que seja designado por esta Casa Legislativa um vereador para 

acompanhar o Prefeito Municipal em viagem à Brasília, nos dias 03 e 04 de outubro de 2023, 

para participar da Mobilização Municipalista, promovida pela Confederação Nacional dos 

Municípios (CNM), bem como apresentar projetos junto aos ministérios, senadores e deputados 

federais para a realização de obras e ações no município de Flores da Cunha.  

Ofício nº 079/2023, que encaminha o Projeto de Lei nº 049/2023, que “Autoriza a transferência 

de recursos financeiros ao Hospital Beneficente Nossa Senhora de Fátima e, autoriza a abertura 

de um Crédito Adicional Especial no valor de R$100.000,00”.  

Ofício nº 080/2023, que encaminha o Projeto de Lei nº 050/2023, que “Dispõe sobre a destinação 

e o recebimento de patrocínio pelo Poder Público a eventos realizados no município de Flores da 

Cunha”.  

Ofícios nºs 123/2023 e 124/2023, que informam que o Município de Flores da Cunha possui 

condições orçamentárias para arcar com as despesas e meios que garantam o funcionamento do 

objeto “Pavimentação de trecho de via urbana em Flores da Cunha/RS – Acesso da avenida 25 

de Julho”, referente aos contratos de repasse OGU MDR 928773/2022, operação 1082909-31 e 

OGU MDR 934678/2022, operação 1084182-13, respectivamente, incluindo sua operação e 

manutenção, para conhecimento dos Vereadores.  

Convite da Secretaria de Educação, Cultura e Desporto, para participar da Feira do Ensino 

Médio On-line, no dia 26 de setembro de 2023, a partir das 08h30min, através do link informado 

no convite.   

EXPEDIENTE DE VEREADORES: 
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Indicação nº 194/2023, de autoria do Vereador Angelo Antoninho Boscari Junior, que indica ao 

Prefeito Municipal o plantio de árvores de grande porte e crescimento rápido para projeção de 

sombra na praça e parque infantil do bairro de Nova Roma, no município de Flores da Cunha. 

Indicação nº 195/2023, de autoria do Vereador Luiz André de Oliveira, que indica ao Prefeito 

Municipal a criação de projeto de Habitação de Interesse Social no município, onde seja 

priorizado a construção de casas populares através de apoio de programas do governo estadual 

e/ou federal. 

Indicação nº 196/2023, de autoria do Vereador Vitório Francisco Dalcero, que indica ao Prefeito 

Municipal que possa realizar, juntamente com a Secretaria de Segurança Pública, Transporte e 

Mobilidade, a sincronização do semáforo instalado no cruzamento da rua Frei Eugênio com a rua 

Heitor Curra com os demais equipamentos instalados também na rua Heitor Curra. 

Indicação nº 197/2023, de autoria do Vereador Ademir Antonio Barp, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja realizado o serviço de reparo no passeio público da rua Borges de Medeiros, 

em frente ao número 1338, na área central, conforme imagem anexa a esta indicação. 

Requerimento nº 024/2023, de autoria do Vereador Ademir Antonio Barp, que requer o envio de 

um requerimento ao Prefeito Municipal para solicitar que informe a esta Casa o percentual e os 

valores da arrecadação municipal com impostos referentes ao setor vitivinícola (uva e vinhos e 

seus derivados) dos últimos dois anos. 

EXPEDIENTE DE DIVERSOS: 

E-mail do Conselho Tutelar de Flores da Cunha, que encaminha o relatório de estatística de 

atendimentos realizados no mês de agosto de 2023, para conhecimento dos Vereadores.  

E-mail da Secretária Executiva do Comitê da Bacia Hidrográfica Taquari-Antas, que encaminha 

nota do comitê em solidariedade às comunidades atingidas pelas cheias dos rios das Antas e 

Taquari e demostra a necessidade urgente da conclusão do plano de bacia do comitê cujas etapas 

A e B (diagnóstico e propostas) já existem, faltando apenas a etapa C (definição e cronograma de 

ações), para implementação de ações preventivas e mitigadoras diante dos desastres naturais e 

crises hídricas na área de abrangência da bacia.  

E-mail da Assessoria de Desenvolvimento Regional, que encaminha informativo da Diretoria 

Executiva do Corede Serra sobre a consulta popular 2023 da região da Serra Gaúcha, para 

conhecimento dos Vereadores.  

Convite do Presidente da Igreja Evangélica Assembleia de Deus de Flores da Cunha, Pastor 

Osvaldo da Silva Vieira, para participar do culto de celebração e ações de graça pelo 60º 

aniversário de fundação da igreja no município, no dia 17 de novembro de 2023, às 20:00 horas, 

na sede da entidade.  

E-mail da Câmara dos Deputados, que informa a transferência de recursos da União ao 

Município de Flores da Cunha referente ao mês de agosto de 2023, para conhecimento dos 

Vereadores.   

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrada a leitura dos expedientes, passamos ao 

PEQUENO EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, Vereador Angelo Boscari Junior. 

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Presidente, Colegas 

Vereadores, trago, quero cumprimentar a todos no plenário, que também quem nos assiste, trago 

a esta sessão uma indicação, de minha autoria, indicação para o plantio de árvores de grande 

porte na praça da, do bairro de Nova Roma, no parque infantil e nas cercanias aí no, o que 

circunda o parque, tendo em vista que naquele local não existe sombra, sombreamento e essas 

árvores elas trazem, além do embelezamento, a purificação do ar, elas transformam o local num 
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lugar mais fresco e acabam tapando um pouco aí da incidência solar aí pra quem vai passear no 

parque, pras crianças que vão brincar, dessa forma também prevenindo aí queimaduras, enfim, a 

saúde dos usuários. Sem contar que a arborização ela deve ser tratada como prioridade, tendo em 

vista que uma cidade bem arborizada, ela se torna mais bonita, mais, mais atrativa, com um 

clima mais agradável também. Então a gente encaminha essa indicação ao Prefeito Municipal, à 

Secretaria de Agricultura, que é a secretaria pertinente, para que eles avaliem lá o plantio de 

algumas árvores de crescimento rápido, de porte grande, pra, para o sombreamento da pracinha 

lá do bairro de Nova Roma, trazendo para todos lá um, um melhor espaço de convivência com 

sombra. Era isso, Presidente.   

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Vitório Francisco Dalcero. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! 

Inicialmente, quero cumprimentar os Colegas Vereadores, a Vereadora; cumprimentar o Chefe 

de Gabinete, o Daniel; a Silvane, vereador suplente Feio, o Jatir, o Bassani, demais pessoas que 

nos prestigiam com a sua presença e os que nos acompanham através do Facebook. Senhor 

Presidente, atendendo à demanda de vários motoristas que trafegam pela área central, 

solicitamos ao Prefeito Municipal, que juntamente com a Secretaria de Segurança Pública, 

Transporte e Mobilidade, seja sincronizada o semáforo instalado no cruzamento da rua Frei 

Eugênio com a rua Heitor Curra, pois o mesmo está dessincronizado com os demais instalados 

na rua Heitor Curra. Muitos usuários relatam que, por vezes, buscam percursos alternativos 

devido à dessincronização do semáforo. O sincronismo do semáforo dará mais fluidez e 

agilidade ao tráfego de veículos, o que possibilitará ao motorista despender menor tempo no 

deslocamento de um ponto ao outro, obedecendo às regras de trânsito. Também é importante 

destacar que com maior fluidez no trânsito, reduzimos o tempo de deslocamento dos condutores, 

diminuímos o consumo de combustíveis e emissão de gases poluentes e minimizamos o estresse 

e irritação dos motoristas. Com o semáforo sincronizado, permitimos que os veículos façam o 

trecho sem ter que parar, considerando-se uma velocidade permitida na via. Desta forma, para 

contribuir com as boas ações desenvolvidas pelo Município, solicitamos a devida atenção a esta 

indicação. Muito obrigado, Senhor Presidente!      

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Ademir Barp. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Cumprimento o Presidente Diego, Colegas 

Vereadores, Vereadora; Chefe de Gabinete, o Daniel Gavazzoni; o Seu Antonio, o Jatir; suplente 

de vereador Franceschet, Valdir; o Bassani, servidores da Casa e os que nos acompanham 

através das mídias sociais. Senhor Presidente e Colegas, ocupo este espaço para fazer defesa a 

uma indicação que protocolamos nessa semana, onde indicamos ao Senhor Prefeito Municipal 

que seja realizado o serviço de reparo no passeio público na rua Borges de Medeiros, em frente 

ao número 1338, na área central, conforme imagens anexa a essa indicação. Atendendo à 

solicitação de integrantes da comunidade de Flores da Cunha, bem como de comerciante das 

imediações, solicitamos com urgência a manutenção do passeio público na rua Borges de 

Medeiros, em frente ao número 1338. A referida região é de grande circulação de pedestres, 

devido ao comércio e estabelecimento de serviços, e as pedras soltas representam risco de 

incidentes e até de ferimento em caso de queda. Então solicitamos aí aos órgãos competentes e, 

também, junto ao Prefeito Municipal, para que sejam feito esses reparos. Então diante desse 

exposto, solicitamos que o serviço seja executado ou notificado os responsáveis pela manutenção 

da calçada referida. Por ora era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Pequeno Expediente, passamos ao 

GRANDE EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. Transfiro a Presidência ao Vereador Luiz André de Oliveira para 

fazer uso da tribuna. 
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PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Com a palavra, o Vereador Diego Tonet. 

VEREADOR DIEGO TONET: Boa noite, Senhor Presidente, Colega Vereadora, Vereadores, 

público já citado que se faz presente aqui nesta noite; também o Chefe de Gabinete Daniel; a 

minha namorada Silvane, que também me auxiliou na construção desse projeto. Também queria 

citar aqui a Secretaria de Agricultura, ainda no tempo do Ismael Fortunati, secretário, que 

também teve sua contribuição na elaboração do projeto, enquanto conversamos, e todos também 

da Secretaria de Agricultura. Hoje, trago a conhecimento dos Colegas, então, mais um projeto de 

minha autoria. Um tema que por vezes ele é pouco falado, somente quando aparece nas notícias 

a questão da mortandade das abelhas. Mas quero compartilhar com vocês o porquê de se fazer 

um projeto para se falar um pouco mais da conservação das abelhas e por que instituir o dia 

municipal da conservação de abelhas. (Exibição de imagens através da televisão). Então, a 

propósito, a proposta do projeto é que todo dia 23 de setembro, data que marca o início da 

primavera, seja instituído então este dia como o dia municipal da conservação das abelhas. 

Lembrando que a proteção, a conservação delas deve ser permanente. Então, por que criar um 

projeto para conservar abelhas? Primeiro, porque precisamos conscientizar a população florense 

sobre a importância de preservar as abelhas, para incentivar campanhas educacionais junto aos 

apicultores, agricultores e estudantes; reduzir a mortandade das colmeias, sabemos que já 

tivemos conhecimentos de ocorrências também no nosso município; promover o 

desenvolvimento econômico através de boas práticas agrícolas. E qual é a importância das 

abelhas? Pesquisando um pouco, eu pude ver que as abelhas são responsáveis por garantir 1/3 

dos produtos que consumimos diariamente. Então, todo alimento que chega à nossa mesa, cerca 

de 30% provém do trabalho das abelhas. Sem as abelhas, 60% das frutas e vegetais, assim como 

25 mil espécies de plantas com flores desapareceriam. Também, elas são responsáveis por 80% 

da polinização das plantas no mundo. E eu queria falar um pouco também sobre a dependência 

de polinização por abelhas na agricultura. Então, dentro da agricultura, nós temos algumas 

culturas que elas são dependentes da polinização animal, no caso, também incluindo as abelhas, 

e elas contribuem com 35% do volume de produção mundial de alimentos, representando, então, 

na totalidade da produção de alimentos, de cinco a oito por cento do valor da produção mundial. 

E quando a gente fala em dependência de polinização, o conceito então está ligado a quanto certo 

cultivo depende da polinização para alcançar todo o seu potencial produtivo, não só em 

quantidade, mas também em qualidade. Então, logo mais, eu vou mostrar alguns casos de 

culturas. A primeira delas, que é a cultura, por exemplo, das plantas autofecundadas, no caso da 

soja, do milho, do trigo, não são culturas muito próximas aqui do nosso local, mas que fazem, 

que a gente sabe, tem conhecimento que estão presentes dentro do nosso estado e em diversos 

estados também do nosso Brasil. Então, nesse caso, a taxa de dependência para que a gente tenha 

uma safra, ela é muito baixa, mesmo não tendo a existência da abelha naquele habitat onde que 

eu tenho uma lavoura de trigo, por exemplo, eu conseguirei ter a produção de trigo. Mas se eu 

não tiver a abelha, eu posso ter uma perda de produção que chega até 10%. Então, o fato de ter a 

abelha, eu consigo ter uma produtividade, já um ganho maior ali, não sendo necessário, no caso, 

nessas culturas ali, das plantas autofecundadas, a existência da abelha. No outro caso, nós 

teremos as plantas beneficiadas, e aqui entra os nossos carros chefes no município de Flores da 

Cunha, sendo uma delas a uva, nós somos um dos maiores produtores de uvas do país, também 

grandes produtores de morango, tomate, cebola e laranja. O que que acontece? Nessas culturas 

também, se não houver abelhas, se consegue ter uma produção. Porém, na ausência das abelhas, 

a gente pode ter uma perda de produção de 10% até 40%. Então onde que eu poderia ter uma 

safra boa na ausência das abelhas, o agricultor ele pode ter de 10% a 40% de perda. É um dado 

importante visto o quanto a gente fala muitas vezes na questão da uva, do preço da uva, um 

investimento muitas vezes baixo, com caixas, com colmeias, com preservação de abelhas 

próximos aos nossos parreirais, aos nossos vinhedos. Imaginem uma perda de produção de até 

40%, se a gente pensa ali em 100 toneladas, estar produzindo somente 60%. É um número 

considerável. Outras culturas são então as plantas dependentes, no caso, a ameixa, a maçã, 
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também presente aqui na nossa região, o kiwi, a goiaba, a pera, o pêssego muito presente aqui na 

região de Nova Pádua, também, que produz muitas frutas, e melancia. Nesse caso aqui, eles 

possuem uma alta dependência da polinização via abelhas e, se não houver abelhas para fazer o 

serviço delas de polinização para fecundar, então as plantas, nós poderemos ter de 40% até 100% 

de perda da produção somente pela não existência das abelhas, sem olhar outros fatores, então é 

um número bem considerável aqui. E uma outra curiosidade, no próximo slide, ainda nós não 

temos muita a cultura de fazer isso na nossa região, mas em alguns países, por exemplo, como a 

Europa e Estados Unidos, o pessoal, eles fazem aluguel de colmeias. Existem pessoas, empresas 

que trabalham. Elas alugam a colmeia, colocam perto de uma lavoura para garantir uma maior 

produtividade e qualidade dos pomares, das lavouras. No outro slide, a gente fala um pouco 

sobre um dos principais fatores então que acometem e que causam a mortandade das abelhas. A 

gente tem conhecimento, acaba sendo o uso inadequado dos defensivos agrícolas na questão da 

agricultura. Então, quando se aplica dosagens acima das recomendações, a falta do cumprimento 

nas exigências legais e, também, o emprego incorreto da modalidade de aplicação. E tem 

algumas notícias que eu trouxe para vocês. Uma delas, de 2019, nove de agosto de 2019, dizia: 

“Agrotóxicos causaram morte de abelhas em 27 municípios do Rio Grande do Sul”. E, no 

próximo slide, tem um mapa onde que cita todas esses municípios. Como vocês podem ver, lá no 

cantinho, Flores da Cunha, naquela época, quatro ocorrências. Considerando vários municípios, 

ali tiveram uma ou duas ocorrências e Flores tinha quatro. No outro slide: “Seis municípios do 

RS registram mortandade de abelhas, e casos no ano chegam a 24”, diz Secretaria, a Secretaria 

do Estado de Agricultura, essa notícia de outubro de 2021. E a outra notícia: “Dois municípios 

da Serra confirmam morte de milhões de abelhas por uso indevido de inseticida”, essa notícia de 

12 de dezembro de 2022. Foram 250 colmeias atingidas entre Veranópolis e Cotiporã e outros 

sete municípios da região que estavam aguardando resultado de análises. E aí, pesquisando um 

pouco, eu fiquei pensando, será que existe alguma alternativa pra gente tentar amenizar esse 

problema? E um site interessante que a gente encontrou, um projeto importante ali é o site 

Colmeia Viva. E dentro desse site Colmeia Viva, desse projeto Colmeia Viva, tem um aplicativo 

que pode ser baixado nos celulares. E esse aplicativo, depois do cadastro, é possível fazer um 

registro dos apiários. É possível a pessoa marcar no mapa onde que ela tem um apiário. E, 

também, a pessoa que vai fazer a aplicação do defensivo agrícola, ela pode estar sinalizando lá. 

O que que acontece? O aplicativo, com as informações dentro dele, ele vai sinalizar no raio de 

seis quilômetros que alguém está aplicando. Então, ele vai sinalizar lá pra pessoa que tem as 

colmeias, as caixas, ó, vai ter uma pessoa com intenção de aplicar um defensivo no dia seguinte. 

Então, ele vai abrir um chat de diálogo onde que ambos podem conversar e estabelecer então ali 

um trabalho para evitar a mortandade de abelhas. Esse aplicativo ele é gratuito, ele não tem custo 

e ele foi desenvolvido então por esse projeto ali, essas pessoas que fazem parte do projeto 

Colmeia Viva e ele é distribuído em todo o Brasil, para tentar evitar então a mortandade das 

abelhas. Eu tenho um vídeo também curtinho que vai explicar um pouco sobre eles. 

(Apresentação de vídeo através da televisão). No próximo slide, também algumas informações, 

umas frases importantes. Uma delas, do Albert Einstein, uma pessoa conhecida, um cientista, ele 

falava que se as abelhas desaparecessem da face da terra, a humanidade teria apenas mais quatro 

anos de existência. Sem abelhas, não há polinização, não há reprodução da flora. Sem flora, não 

há animais. Sem animais, não haverá raça humana. Estes pequenos insetos também foram 

declarados como seres vivos mais importantes e insubstituíveis da natureza pela Royal 

Geographical Society de Londres, em 2009, por meio do doutor George McGavin. E sua 

importância é tanta que a cidade de Curitiba está espalhando abelhas sem ferrão em seus parques 

como uma forma de disseminar árvores nativas. E, na Suécia, um país desenvolvido, foi erguido 

até mesmo um monumento para celebrar esses insetos e a importância deles. E também, eu 

trouxe aqui para vocês, a conhecimento de vocês, fiquei sabendo que amanhã vai ocorrer um 

ciclo de palestras, amanhã, dia 19 de setembro, lá na comunidade do Sete de Setembro. E dentre 

os temas que serão falados nesse ciclo de palestras, nós temos ali, às 15:30, “Agrotóxicos na 

propriedade: armazenamento e uso, visando reduzir a mortalidade de abelhas”, com o engenheiro 



 

Anais 2.776, da Sessão Ordinária do dia 18 de setembro de 2023. 406 

agrônomo Altemar Magnabosco. E, também, às 16:00 horas, “Mortalidade de abelhas: atuação 

da SVO veterinária Mariana Marcon”. Então, parabenizar a Prefeitura, também a Secretaria de 

Agricultura, que já vem tendo um olhar. E eu queria deixar só um último comunicado. O 

objetivo deste projeto não é multar as pessoas, porque a gente sabe que para promover uma 

mudança na cultura através da educação, esse é o objetivo deste projeto. Simplesmente multar 

não vai resolver o problema. E muitas vezes é difícil até de identificar quem é que manipulou de 

forma inadequada talvez um defensivo agrícola e fez mau uso daquele defensivo e acabou 

causando a mortandade. Então, esse trabalho, esse projeto vem para incentivar a divulgação, o 

conhecimento, para que seja explanado nas escolas, para que sejam ministrados cursos de 

apicultura, de manejo adequado das abelhas. E mais ainda, que seja instruído cada vez mais os 

nossos agricultores, para eles saberem também que eles podem ter um ganho de produtividade e 

principalmente de qualidade dos seus produtos. Então o objetivo do projeto não é criar nenhuma 

inimizade, mas sim, mostrar o quanto o agricultor, muitas vezes por falta de conhecimento, ele 

está deixando de ganhar dentro da sua propriedade. Então era isso. Uma boa noite a todos! Uma 

boa semana! Muito obrigado!  

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Retorno a Presidência ao Vereador Diego 

Tonet.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: A palavra está à disposição do Vereador Horácio Natalino 

Rech.  

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Cumprimento o Senhor Presidente, Colegas 

Vereadores, Vereadora, funcionários desta Casa, imprensa, demais presentes e todos os que nos 

acompanham pelas redes sociais. Hoje, com profundo pesar e tristeza, ocupo esta tribuna para 

prestar minhas condolências à família e amigos do tropeiro Homero Zorzi, que nos deixou neste 

dia de hoje. Homero, um verdadeiro gaúcho de coração, partiu na Semana Farroupilha, um 

momento tão importante para ele e para a nossa cultura e tradição. Sua partida deixa um vazio 

em nossa comunidade e aqueles que tiveram a honra de conhecê-lo. Homero dedicou sua vida a 

preservar e promover as tradições gaúchas, sendo um exemplo vivo de amor à nossa terra, à 

nossa cultura e à nossa história. Como tropeiro, ele desempenhou um papel fundamental na 

manutenção de nossas raízes, transportando a história e a cultura do Rio Grande do Sul. Neste 

momento, quero expressar minhas condolências à família. Que encontrem conforto na lembrança 

de sua dedicação e paixão pelo nosso estado. Como Vereador, me coloco à disposição da família 

e dos amigos para o que for necessário nesse momento difícil. Que possamos, juntos, honrar a 

memória de Homero Zorzi e continuar a preservar e celebrar as tradições que ele tanto amou. 

Uma data de suma importância para todos nós, gaúchos e gaúchas de coração, a Semana 

Farroupilha. Esta celebração, que nos remete aos nossos valores e tradições mais profundas, está 

em pleno curso nos pavilhões Eloy Kunz e merece todo o nosso reconhecimento e apoio. A 

Semana Farroupilha não é apenas uma festa, é um momento em que valorizamos e celebramos a 

nossa história, as nossas raízes e a nossa identidade como povo gaúcho. A cada ano, 

relembramos os feitos dos nossos heróis, como Bento Gonçalves, Anita Garibaldi, que 

bravamente lutaram pela nossa liberdade e independência. Nos pavilhões Eloy Kunz, estamos 

vivenciando essa rica tradição até quarta-feira, dia 20, imersos em uma atmosfera de respeito, 

amizade e confraternização. É um momento em que as famílias se reúnem, os amigos se 

encontram e os visitantes conhecem de perto a cultura e a hospitalidade do povo gaúcho. Uma 

programação repleta de atividades culturais, apresentações artísticas e gastronomia típica nos 

permite mergulhar de cabeça na nossa cultura e história. Quero destacar, também, a importância 

dos piquetes que, com seu esforço, dedicação e amor às tradições gaúchas, tornam essa festa 

ainda mais bonita e autêntica. São esses piquetes que mostram o verdadeiro espírito farroupilha, 

onde os tradicionalistas mantêm vivas as nossas tradições, os nossos costumes e a nossa música. 

Neste período, nossos piquetes se tornam verdadeiros santuários da cultura gaúcha, e é lá que se 

juntam histórias, se entoam canções e se perpetuam os ensinamentos de nossos antepassados. 
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São verdadeiros guardiões de nossa identidade e legado cultural. Portanto, é fundamental que 

todos nós, como cidadãos comprometidos com nossa história e tradição, apoiemos e 

participemos da Semana Farroupilha e valorizemos o trabalho incansável dos piquetes. Devemos 

considerar a importância de mantermos vivas essas tradições, não apenas durante essa semana, 

mas ao longo de todo o ano. Que esta Semana Farroupilha nos inspire a sermos cada vez mais 

gaúchos em nossos corações, mantendo o chamamento da tradição e da cultura viva em nossa 

terra. Aproveitemos ao máximo essa celebração e que ela nos fortaleça como povo e como 

comunidade. Muito obrigado a todos! E viva o Rio Grande do Sul!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: A palavra está à disposição do Vereador Carlos Roberto 

Forlin.  

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Retiro, Senhor Presidente!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Grande Expediente, passamos ao intervalo de 

cinco minutos para a organização da pauta da Ordem do Dia. (Intervalo).  

ORDEM DO DIA 

Em pauta, o Substitutivo nº 01 ao Projeto de Lei nº 031/2023, que “Institui o Dia Municipal da 

Conservação de Abelhas”. Solicito ao Secretário que faça a leitura do resultado dos pareceres das 

comissões em que o Substitutivo nº 01 ao projeto tramitou. 

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Parecer da 

Comissão de Constituição e Justiça: Favorável. Parecer da Comissão de Educação, Saúde, 

Agricultura, Serviços Públicos e Direitos Humanos: Favorável. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Transfiro a Presidência novamente ao Vereador Luiz André 

de Oliveira para defender o projeto.  

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Com a palavra, o Vereador Diego Tonet. 

VEREADOR DIEGO TONET: Mais uma vez, então, falando um pouco sobre o Projeto nº 

031/2023, de minha autoria, como já citei na tribuna a importância que se tem de preservar, de 

conservar as abelhas, muitas vez por falta de conhecimento, a gente só acaba olhando com um 

olhar mais atencioso para esse tema, quando acontece uma manchete de jornal ou quando se tem 

alguma perda econômica, principalmente aqueles que trabalham diretamente ligados à questão 

da apicultura, que dependem deste valor como sustento muitas vezes de suas, como principal 

fonte de renda, eu diria. Mas, como eu explanei ali, muitas vezes o uso da, correto das colmeias 

próximo às lavouras, ele fornece um incremento inclusive na produção de alimentos, de frutas, 

além de melhorar a questão da qualidade dos frutos também. Então precisamos, cada vez mais, 

conscientizar os nossos agricultores, os nossos produtores principalmente aqui na nossa região, 

grandes produtores de uvas, tendo em vista o nosso carro chefe que é a uva, mas também, todos 

os demais, as demais produções de frutas que temos em Flores da Cunha e, também, região. Por 

isso, peço aos Colegas, diante do exposto, diante da importância deste projeto, que estejam 

apreciando e aprovando ele. Era isso. Muito obrigado! 

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Retorno a Presidência ao Vereador Diego 

Tonet. 

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, 

Vereadora, público que ainda nos prestigia na noite de hoje. Iniciar parabenizando o Vereador 

pela proposição. Um projeto belíssimo que vem de encontro a nossa realidade, o que a gente já 

viveu e o que a gente vive ainda, porque a grande importância da abelha na polinização das 

nossas frutas, principalmente a uva e o pêssego, a gente tem isso na propriedade da família e 

nota-se a importância dos mesmos quanto à sua existência aí nas redondezas das frutíferas. E 

enquanto relator desta Comissão CCJ, eu tive a oportunidade de apreciar e quero dizer sim, que a 

matéria apresentada através do projeto de lei acima citado se adéqua ao posicionamento 
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jurisprudencial, sem adentrar nas competências privativas do Poder Executivo, sem prejuízos 

técnicos ou jurídicos. Então fica aqui parecer favorável e o meu, como vereador, também 

favorável. Isso aí. Muito obrigado! 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, 

Vereadora, pessoas que ainda nos acompanham nesta Casa. Estamos tratando então desse 

projeto, parabenizar o Senhor Presidente, pelo, pela proposição, pela autoria, pela importância 

que a abelha tem na nossa natureza. Então todos nós sabemos que ela tem um período de curta, 

um período de vida muito curto, mas de um trabalho intenso que é realizado por esse, por esse 

inseto. Então acreditamos sim, que tendo uma informação e, também, uma conscientização, 

acreditamos que podemos dar uma vida um pouco mais longa as nossas colmeias, as nossas 

abelhas dada a importância, como o senhor explicou tão bem na tribuna, a importância que a 

abelha tem na nossa natureza como polinização e sem contar todo o benefício que a produção de 

mel traz para as pessoas. Então a gente sabe que preservar é importante, conscientizar-se é 

importante e é um passo, um pequeno passo dado agora, mas com certeza a conscientização, o 

trabalho junto também às empresas, que pode ser trabalhado na questão também dos 

hortifrutigranjeiros, dos defensivos, também tem que ser trabalhado nesta questão. Então sou 

favorável também a essa proposição, Senhor Presidente. 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Senhor Presidente, eu também quero parabenizar o 

senhor, pela importante iniciativa. Eu acho que todo o trabalho que for desenvolvido pelo Poder 

Legislativo, conjuntamente com o Poder Executivo, na divulgação, com atividades, com eventos, 

com campanhas que poderão ser feitas, campanhas educativas, eu acho que vem a beneficiar não 

só os cultivadores desses insetos, mas toda, toda a cadeia agrícola do nosso município. Acho que 

é importante, quanto mais divulgado, quanto mais exemplificado também essas ações. Com 

certeza, o retorno será, será em prol de todos nós. Então parabenizar toda a pesquisa que o 

senhor fez pra entender qual que é ação, qual que é o benefício que essas abelhas podem trazer. 

Então eu acho que é um projeto importante e, sim, esperamos que o município num todo se 

engaje nessa ação para trazer bons resultados. Então amplamente favorável ao projeto. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, comunidade 

que se faz presente aqui, também quem está em casa nos assistindo, parabeniza-lo por este 

projeto de lei. É de suma importância a gente pensar também nessas questões. E, também, o ano 

passado, nesse mesmo período, o jornal O Florense também fez uma reportagem sobre isso, que 

aqui em Flores, o Seu Nestor Mascarello tinha perdido as suas abelhas. Então, a partir disso, foi 

também foi feito um momento de discussão e essas coisas tem que ser recorrente na nossa 

sociedade, para as pessoas se darem conta realmente do que o inseticida faz e prejudica, além das 

abelhas e certamente, também, a nossa alimentação. Então parabéns pela iniciativa! 

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Senhor Presidente, também quero te 

parabenizar, principalmente da maneira que conduziu, demonstrando a todos nossos produtores a 

importância de manter as nossas abelhas, a importância que demonstra em termos de benefícios, 

não só o fato de nós mantermos elas vivas, sabemos que a gente precisa e o resultado vem até no 

bolso dos nossos produtores rurais. Então eu quero te parabenizar e dizer que sou plenamente 

favorável também. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Substitutivo nº 01 ao Projeto de Lei nº 031/2023 está em 

votação. Os Vereadores favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus 

votos. (Processo de votação eletrônica). Substitutivo nº 01 ao Projeto de Lei nº 031/2023    

aprovado por unanimidade. Com a aprovação do Substitutivo, a proposta inicial fica prejudicada. 

Redação Final do Projeto de Lei nº 041/2023, que “Dispõe sobre as diretrizes orçamentárias para 

o exercício financeiro de 2024”. Solicito ao Secretário que faça a leitura do resultado do parecer 

da comissão em que o projeto tramitou. 
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VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Parecer da 

Comissão de Finanças e Orçamento: Favorável, com Nova Redação, com Redação Final, perdão, 

Senhor Presidente. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Está em discussão. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, então o 

trabalho foi feito também pela Comissão de Orçamento, com agenda de instruções, para que 

todos tivessem acesso ao conteúdo dessa lei, que nada mais é do que as obras que serão 

executadas no ano que vem pelo nosso Prefeito César e o Vice Márcio. Já estão previstas dentro 

do PPA e a cada ano se estipula então o que vai ser feito naquele período. Ali consta então todas 

as obras, iniciativas, ações que serão executadas no ano que vem. E é regra já todo ano a Câmara 

ter a aprovação dessa LDO, pra que o Poder Executivo então realize o seu trabalho de 

atendimento à população. Era isso, Senhor Presidente. Obrigada! 

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Senhor Presidente, esse 

trabalho que dispõe sobre as diretrizes orçamentárias é uma estimativa, algo que regulamenta as 

estimativas, como diz no projeto. Claro que elas poderão ser alteradas conforme a Administração 

entender. Chama atenção muitas obras importantes que irão acontecer dentro da Secretaria de 

Educação principalmente, prevê recursos para a escola de Nova Roma, ampliação da escola Irmã 

Tarcísia, conclusão da Casa da Cultura, um valor considerável e, também, reformas lá na escola 

municipal Antônio de Souza Neto, de Mato Perso. Então a gente sabe que são estimativas, 

teremos, em breve, a Lei do Orçamento, onde nós também, vereadores, poderemos fazer 

emendas. E sim, acho que o recurso está bem distribuído, algumas situações pontuais, mas isso 

também iremos avaliar aí na Lei do Orçamento. Esse projeto é muito importante, que prevê ali o 

futuro do município em relação aos números e a gente tem que ter bastante atenção. Então 

estaremos aí, na Lei do Orçamento, trabalhando com algumas emendas também para contribuir. 

E o projeto ora discutido, sou favorável.  

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Obrigado, Senhor Presidente! Então, como relator 

da Comissão de Finanças, quero dizer que, que é um projeto que todos os anos o Executivo 

manda para esta Casa para uma avaliação, todos os Colegas puderam ter acesso no tempo em que 

ele tramitou em todas as comissões desta Casa para sanar suas dúvidas, tanto é que não houve 

nenhuma emenda de nenhum Colega Vereador. E, como foi falado, então é uma projeção para 

execução durante o ano de 2024. Então vale destacar aqui o grande investimento que continuará 

exercendo sobre a área da educação principalmente, investimentos num volume um pouquinho 

maior, as obras com certeza também continuarão de infraestrutura, a saúde tem toda sua 

demanda e, com certeza, também será atendida em sua plenitude, apesar de ter projeção de 

alguns recursos a menos, devido à arrecadação deste ano e para o próximo ano também, mas 

temos pleno, temos plena certeza que o Executivo irá, da melhor forma possível, executar todas 

as obras que foram aqui elencadas. E como o Vereador Angelo comentou, então, em cima dessa 

LDO será feito o orçamento para 2024, aonde nós poderemos aí, de uma maneira individual, 

poder acrescentar ou alterar alguns valores, algumas rubricas dentro da, do específico da LDO. 

Então amplamente favorável a esse projeto também. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Redação Final do Projeto de Lei nº 041/2023 está em 

votação. Os Vereadores favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus 

votos. (Processo de votação eletrônica). Redação Final do Projeto de Lei nº 041/2023 aprovado 

por unanimidade. 

Em pauta, o Projeto de Lei nº 048/2023, que “Dispõe sobre o Calendário de Eventos Oficiais do 

município de Flores da Cunha”. Solicito ao Secretário que faça a leitura do resultado dos 

pareceres das comissões em que o projeto tramitou. 
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VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Parecer da 

Comissão de Constituição e Justiça: Favorável. Parecer da Comissão de Finanças e Orçamento: 

Favorável. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Em discussão. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, este projeto 

então visa adequar a nossa legislação, pois nós tínhamos aí diversas leis separadas, com diversos 

eventos do nosso município que estavam contemplados no calendário oficial, propondo, assim, 

uma lei única com todos eles, também foram incluídos alguns eventos. E salientar a importância 

dos eventos pro nosso município, além de fomentar todo o nosso comércio local, toda a nossa 

movimentação interna, ele atrai, também, diversos turistas e fomenta a cultura, a diversão em 

toda a nossa comunidade. E nós, no início do 2021, eu e o Vereador Diego tínhamos feito essa 

pesquisa, tínhamos repassado ao Executivo de todas essas leis que estavam separados aí, do 

calendário de eventos do nosso município, então a gente está unificando num só. E pede a 

aprovação dos Colegas Vereadores. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto de Lei nº 048/2023, está em votação. Os Vereadores 

favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. (Processo de votação 

eletrônica). Projeto de Lei nº 048/2023 aprovado por unanimidade. 

Encaminho para a Comissão de Constituição e Justiça, os Projetos de Leis nºs 049 e 050/2023.  

Passamos às 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, Vereador Horácio Natalino Rech.  

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Senhor Presidente, é com imensa satisfação e 

alegria que me dirijo a todos vocês hoje, neste momento especial, para agradecer e parabenizar 

toda a equipe que tornou possível a realização de festa em honra a Nossa Senhora Auxiliadora, 

na comunidade de São Valentin. Primeiramente, quero agradecer a todos os voluntários que 

colaboraram, como os festeiros, os fabriqueiros, equipe religioso, que se dedicaram seu tempo, 

esforço, amor, para que esta festa fosse um sucesso. Sem a contribuição de cada um de vocês, 

nada disso seria possível. A união que demonstraram com a comunidade é algo que nos enche de 

orgulho. Também, gostaria de estender meus agradecimentos à Secretária da Saúde, a Jane 

Baggio e sua família, e ao Delegado Regional do Trabalho, doutor João Henrique Leoni Ramos, 

por ter tido a honra com sua presença. Quero, mais uma vez, deixar o nosso muito obrigado a 

todos eles. Obrigado, Senhor Presidente! Uma boa noite e uma boa semana a todos! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Vitório Francisco Dalcero. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! Dizer que 

na quinta-feira, dia 14, estive prestigiando a abertura da Semana Farroupilha nos pavilhões do 

Parque da Vindima Eloy Kunz, quando, na oportunidade, participamos de um jantar no espaço 

destinado à Câmara de Vereadores naquela noite. Agradecer ao Presidente, pela gentileza de 

preparar o prato, um delicioso entrevero de pinhão. No sábado, dia 16, estive prestigiando a 

inauguração do Singular Espaço de Desenvolvimento Infantil. Conforme nos passaram as sócias 

proprietárias Eloísa e a Maitê, na Singular o processo de desenvolvimento de cada criança será 

respeitado, deixando que cada um voe no seu tempo, sempre ressaltando suas qualidades, 

comemorando suas conquistas e lhes auxiliando a buscar a sua melhor versão. Desejamos 

sucessos às proprietárias. No domingo, dia 17, ao meio-dia, estive prestigiando o almoço festivo 

na comunidade de Nova Roma. Quero parabenizar a equipe de festeiros e toda a comunidade de 

Nova Roma, pelo saboroso almoço servido aos presentes. Na parte da tarde, acompanhei o 

desfile cívico alusivo à Independência do Brasil, realizado na rua Borges de Medeiros, que 

contou com a presença de escolas, entidades e reuniu milhares de pessoas no entorno da rua 
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Borges de Medeiros, com destaque para a participação das bandas escolares. Quero enfatizar que 

o desfile não celebra apenas a Independência do Brasil, ele fortalece os laços de cidadania e 

respeito à nossa história. É preciso lembrar que a data sete de setembro é sobretudo um momento 

para reforçar a ideia de que somos um país democrático, de soberania popular. Nossa 

independência e liberdade são direitos que conquistamos todos os dias e que devemos repudiar 

sempre qualquer ataque ao estado democrático de direito. Em nome do diretório e da bancada do 

MDB de Flores da Cunha, quero externar nossas condolências à companheira e ex-vereadora 

desta Casa, Renata Zorgi, pela dolorosa perda de seu pai Homero Pedro Zorgi, hoje ocorrido. E, 

também, ao assessor da bancada do MDB, Fábio Carnesella, pela dolorosa perda de seu tio, 

Vilson Carnesella. Nossos sentimentos, extensivos a todos os familiares. Por hoje é isso. Boa 

semana e boa noite a todos e todas!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereadora Silvana De Carli. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Obrigada, Senhor Presidente! Como hoje foram 

apresentadas três indicações pelos Colegas Vereadores, nas quais, nas quais eu também já tinha 

sido solicitada, por isso, eu gostaria de explicar o retorno que eu tive do Executivo, que nem 

sempre eu faço as indicações por escrito, vou buscar diretamente lá. Do Vereador Angelo, das 

árvores, eu também já havia solicitado, principalmente lá para Nova Roma, as árvores de porte 

grande e, hoje, a Prefeitura não dispõe dessas árvores, ela precisa comprar. Então está em 

processo também essa solicitação para outras pracinhas, também eu já havia solicitado. Do 

Vereador Vitório com relação à sincronização das sinaleiras, hoje elas têm sistemas diferentes, 

porque uma dessas sinaleiras é velha. Ela teria sido retirada em função do binário, mas como as 

pessoas não estavam se adequando ainda a toda essa transformação do binário, foi preferível 

deixá-la. Então, também, se está comprando um sistema novo, um semáforo novo com esse 

sistema para poder sincronizar. Então nem sempre elas ficam o tempo todo sincronizadas. E do 

Vereador Barp, existe no Código de Obras, Vereador, que as calçadas, os passeios públicos são 

de responsabilidade dos proprietários. Então a Prefeitura não pode fazer um conserto de uma 

calçada. Também já havia recebido a foto do local, é por causa de um lugar onde passam os fios. 

Inclusive as empresas que fazem essas manutenções de fios deveriam estar fazendo isso. E, por 

isso, nós temos também um projeto que já está pronto para ser protocolado. Inclusive, já passei 

pros membros da Comissão da Pessoa com Deficiência que vai poder multar as pessoas que não 

arrumarem suas calçadas. Hoje, a Prefeitura só pode na, como fiscalização, notificar e pedir que 

elas melhorem as suas calçadas, mas não tem como obrigá-las. Então nós vamos, a partir de 

agora, propor uma alteração no Código de Obras, onde vai ser multado quem não fizer o 

conserto da sua calçada. Isso dificulta muito às pessoas que têm mobilidade reduzida, às pessoas 

com deficiência causa diversos acidentes, principalmente idosos, que acabam caindo nas 

calçadas. Deixar também meus sentimentos a Renata, a toda a família, pelo passamento do seu 

pai. É muito doloroso a gente perder um pai, não tem realmente palavras para um momento 

desses. E depois, se o Vereador Clodo me ceder a Declaração de Líder, eu concluo. Obrigada, 

Senhor Presidente! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Clodomir José Rigo. 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Obrigado, Presidente! Também, então, quero 

comentar sobre algumas ações aí da última semana, principalmente no sábado então, eu pude 

participar, a convite dos membros do DMD, do encerramento do futsal masculino, série prata e 

série ouro 2023. Então foi lá no ginásio poliesportivo, o ginásio completamente lotado, as 

torcidas organizadas. Então aí, parabenizar a equipe da Florentina da série, que foi campeão da 

série prata, e a equipe da Broca18, campeã da série ouro. Então parabenizar toda a equipe do 

DMD, na pessoa do Wagner, do Ezequiel, do Carlos, pelo excelente trabalho desenvolvido no 

esporte do nosso município. Também ontem, falando então do desfile que era para ser dia sete, 

foi no dia dezessete então, um desfile cívico que, apesar dos acontecimentos, teria que acontecer. 

Todas as escolas e entidades se prepararam para esse momento. Acho que não é desrespeito 
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nenhum a gente fazer esse desfile cívico. E destacar aqui o primeiro desfile da equipe dos alunos 

da nossa Guarda Civil Municipal, 30 alunos então, com seus instrutores, foram quem fizeram a 

abertura do desfile cívico, muito aplaudido pela comunidade, as escolas muito centradas, uma 

equipe praticamente, todos os alunos das escolas participando juntos, entidades representativas 

do município. Algumas entidades então até avisaram com antecedência que não poderiam 

participar, devido a outros compromissos, mas a grande maioria então participou mais uma vez, 

como é de tradição aqui no nosso município, a maior participação possível de todas as entidades 

e escolas do município. E, para finalizar também, então nossos sentimentos à família da Renata, 

ex-vereadora, ex-colega nossa, a família do Sadi Bertin também, nossos filiados do Partido 

Progressista. Então, em nome do partido também, a gente quer deixar aqui as condolências a 

toda a família Zorgi. Era isso, Senhor Presidente. Uma boa noite a todos! Obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Carlos Forlin. 

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Obrigado, Senhor Presidente! Ainda, 

cumprimentar público aqui presente. Dizer que nos fizemos presente na quinta-feira, no jantar da 

Câmara junto aos Colegas, onde pudemos brindar e saborear o belíssimo cardápio elaborado aí 

pelo, pelo casal de cozinheiros, o Diego e a sua companheira. Também, gostaria de endossar as 

palavras aqui do Vereador Vitório, onde fala na questão do passamento do pai da Renata, nossos 

sinceros sentimentos e juntamente com o tio do nosso assessor Fábio Carnesella. E também, para 

finalizar o uso desse espaço, Senhor Presidente, para agradecer mais uma indicação atendida aí, 

da parada da TKA Guindastes, onde foi solicitado, em menos aí de quinze dias foi resolvido. 

Agradecimento da dona Rosa e do seu filho Rodrigo, um grande colega aí do tempo de São 

Rafael, e nos agradeceram muito aí e vai resolver um grande problema aí na, nessa rodovia. 

Então fica aí mais uma das indicações que foram concluídas. Muito obrigado! 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Obrigado, Presidente! Colegas Vereadores, 

pessoas que nos acompanham e, ainda em tempo, cumprimentar o nosso Presidente do MDB, o 

Élio Dal Bó, que se faz presente. Dizer, Senhor Presidente, que na quinta-feira, a exemplo dos 

Colegas, estivemos nos pavilhões, na abertura da Semana Farroupilha. Também pudemos 

degustar o prato, o entrevero de pinhão aí pelo Diego, pela Silvane, mostrando seus dotes aí e 

fomos agraciados aí, pudemos apreciar essa iguaria excelente lá, também, na janta de 

confraternização, lá no parque Eloy Kunz. Então dizer também da nossa tristeza em relação ao 

passamento do tio do nosso assessor Fábio Carnesella, toda a sua preocupação dos últimos dias, 

aquela, se trata da saúde, então demonstrando também, através do Fábio, o cuidado com a 

família. Então o nosso abraço à família Carnesella, especialmente o nosso assessor Fábio, 

levando o nosso abraço de conforto também e força para aquela família. E como tão bem falou o 

nosso Colega na tribuna, Horácio, lendo todo o histórico do seu Homero Zorgi, pai da nossa 

colega vereadora, por cinco vezes estando nessa Casa como vereadora, então também do seu 

Homero, seu passamento, como gaúcho, como munícipe de Flores da Cunha, preocupado 

também com as tradições do nosso povo italiano, mas também do nosso estado, como gaúcho, e 

na Semana Farroupilha, então, acontece também a sua passagem. Então nosso abraço a toda 

família Zorgi, especialmente a Renata, nossa parceira, nossa colega, nossos sentimentos e que 

Deus dê força à família. Então fica aqui nosso sentimento de pesar, como bancada, como colega, 

como amigo também de toda família Zorgi, pelo passamento do seu Homero. Era isso, Senhor 

Presidente. Muito obrigado! Uma boa noite e uma boa semana a todos! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Angelo Boscari Junior. 

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Presidente, Colegas 

Vereadores, público que ainda nos assiste. Também quero falar um pouco sobre as atividades 

que participei nos últimos dias. Abertura da nossa Semana Farroupilha lá nos pavilhões, com 

jantar da Câmara, que foi, foi um momento de confraternizar com os Colegas e de estar lá 

prestigiando a festa, que é tradicional no município já, uma festa onde podemos cultuar a 
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tradição gaúcha, dos costumes, das práticas dessa cultura, da gastronomia, já parabenizando a 

vocês que fizeram lá o belo prato de entrevero de pinhão, o Presidente Diego e a sua 

companheira. Foi a Sil que fez? E o Diego levou a fama, mas tudo bem! Então foi um momento 

para a gente confraternizar lá, também, com os Colegas e aplaudir lá quem se apresentou, enfim, 

essa que é uma tradição muito bonita. No sábado, dia 16, participei da reunião almoço da Apac 

no Camping da Vindima, momento também de confraternizar com os associados da Associação 

dos Produtores de Arte e Cultura do município. E, nesse momento, já definir algumas metas, 

atrair esse público que promove cultura no município, os artistas, debater lá as ações que 

devemos tomar enquanto entidade e, também, enquanto município, buscar aí essas melhorias 

para esse setor, setor da arte e cultura. Então tivemos lá essa reunião almoço no sábado. 

Também, quero dizer que a Subsecretaria de Cultura está disponibilizando um link no formulário 

das metas e ações da cultura, da 3ª Conferência Municipal da Cultura. É um link que estaremos 

aí repassando, via whatsapp, via redes sociais, para que a gente possa lá votar as metas, votar as 

diretrizes culturais do município para os próximos dois anos. Então é importante que a 

comunidade participe elegendo lá as suas prioridades dentro da cultura do município. Então 

estaremos disponibilizando esse link e, também, oferecendo aí para que os Colegas contribuam e 

votem. No domingo, participei, assisti ao desfile cívico ao largo da rua Borges de Medeiros, uma 

adesão grande de participantes, as bandas sempre abrilhantando o evento com as suas, com suas 

apresentações, enfim, muitas mensagens positivas ali, do amor a Flores da Cunha, do centenário 

que vem no ano que vem, do civismo e da educação, como eu sempre gosto de dizer todo dia, 

esse amor pela pátria é o amor que devemos ter como se fosse nossa casa. Então a educação ela 

contribui para que a gente se sinta pertencente e ame o local onde a gente vive, que é o nosso 

país, o Brasil. Então estava muito bonito o desfile. 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Para Declaração de Líder. (Assentimento da 

Presidência). Transfiro meu tempo à Vereadora Silvana De Carli. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Muito obrigada, Colega Vereador! Gostaria de relatar 

um pouquinho das atividades dessa semana, especialmente no tema violência contra a mulher, 

que foi a base do que nós trabalhamos, com uma palestra também na escola 1º de Maio, fomos 

convidados lá e falamos para os alunos do 9º ano. E, também, fizemos uma reunião com a 

Brigada Militar, oficializando então a parceria com eles, para que quando houver alguma vítima 

de violência, que eles levam para Caxias para fazer o registro de ocorrência e ela não tenha para 

onde voltar, não tenha onde ficar, nós teremos um hotel então que irá recebê-las. E, nos 

próximos dias, vamos divulgar oficialmente o passo a passo de como vai funcionar esse serviço. 

E, também, fomos convidados para, com a Brigada Militar, fazer uma blitz aí, no centro, de 

conscientização e distribuição do material informativo sobre a violência contra a mulher. Então, 

distribuímos o folder, aqui elaborado, da Procuradoria da Mulher dessa Casa, e estivemos 

conversando com as pessoas, inclusive os homens, ali junto com o Tenente Selemar. E olha, para 

ver como que realmente o machismo impera ainda na nossa cidade, um senhor disse assim, para 

que tanta lei, para que essas coisas? Tipo, começou a falar e aí já deu para sentir por que que 

ainda nós temos tanta violência. E o Tenente Selemar falou que a média de ocorrências de 

violência doméstica, em Flores da Cunha, são de quinze por mês e é o que eles têm mais 

atendido, é violência doméstica dentro da nossa sociedade. Então, praticamente, eles trabalham 

em função disso. Então é um trabalho que nós precisamos continuar fortalecendo, discutindo, 

falando sobre isso, para que nós possamos, de alguma maneira, coibir esses homens de praticar 

essa violência. Também, estivemos reunidos com o pessoal da Prefeitura para a organização das 

atividades do mês do idoso, que acontece em outubro, com diversas atrações que vai ter para 

eles, e ficamos encarregados de auxiliar então com um bingo, que aí o Lions Clube também vai 

ser nosso parceiro para a realização desse evento. Era isso, Senhor Presidente. Muito obrigada 

pela atenção de todos! 
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VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Para Declaração de Líder. 

(Assentimento da Presidência). Presidente, também quero deixar uma mensagem aqui de 

conforto, porque nesse final de semana tivemos perdas de pessoas importantes no nosso 

município. Na sexta-feira, perdemos aí o Augusto Sgarioni, faleceu aos 67 anos, ainda jovem. 

Uma pessoa que contribuiu muito para o município de Flores da Cunha, através do 

desenvolvimento do esporte. Ele que era um defensor ferrenho do esporte, do Clube 

Independente, da AABB também, funcionário do Banco do Brasil, então ele deixa um legado 

para o município de Flores da Cunha, com brilhante atuação no esporte e nas entidades em que 

atuou. Foi um guerreiro até o fim e sua perda é lastimável. O partido, o PDT de Flores da Cunha 

se sensibiliza, deixa esse abraço à família do Augusto Sgarioni, que também nos deixou na sexta-

feira, com grande atuação nas entidades do município, com destaque para o esporte municipal. E 

também, na tarde de hoje, na manhã de hoje, o seu Homero Zorgi, pai da ex-vereadora Renata 

Zorgi Lusa, que foi um cidadão florense também que contribuiu bastante, não só no 

tradicionalismo, mas também como representante da cultura municipal. Mas vale ressaltar 

também que, dentro do tradicionalismo, ele foi um dos fundadores do CTG Galpão Serrano, que 

foi fundado em 1987, e ele estava entre os fundadores, foi homenageado por esta Casa pela 

vereadora Claudete Gaio Conte também, por esse papel aí da difusão na cultura, do 

tradicionalismo. Então fica aí o abraço na família da Renata, a Dioneia, também a outra irmã 

delas, esqueci o nome agora, a Dani, então, às filhas dele e toda à família, um abraço nosso pra 

esse senhor que tanto contribuiu também aí no município de Flores da Cunha. Era isso, 

Presidente. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerradas as Explicações Pessoais, passamos aos Informes 

da Presidência. Na semana que passou, estive representando esta Casa nos seguintes eventos. Na 

quarta-feira, dia 13/09, audiência pública sobre os desafios enfrentados pelos setores gaúchos da 

vitivinicultura, contrabando, descaminho e importação irregular e da olivicultura, classificação e 

conceituação do produto brasileiro e importado. Proposta pelo Deputado Estadual Guilherme 

Pasin, ocorrida no Fundaparque, em Bento Gonçalves, durante a feira Wine South America, uma 

das maiores feiras de vinhos da América Latina, onde, juntamente também com o Prefeito César 

Ulian e Secretário de Desenvolvimento Econômico, Turismo e Inovação Tiago Mignoni, 

visitamos as mais de 15 vinícolas de Flores da Cunha que estavam presentes no evento. No dia 

14, quinta-feira, estive representando esta Casa na, 2ª edição da Inova FC, promovida pelo 

Comitê de Inovação do Centro Empresarial de Flores da Cunha, com o lema “Um evento de 

conhecimento para você aplicar”. Neste mesmo dia, na parte da noite, na abertura oficial da 

Semana Farroupilha, no Parque da Vindima Eloy Kunz, que contou com o concurso de 

declamação. Também aqui agradecer todos os Colegas que estiveram lá presentes também, 

fazendo parte da nossa confraternização. Também, nesta noite então, tiveram as apresentações 

das atrações locais, o baile com o grupo Os Qüeras, marcando a primeira noite das festividades. 

Fazer um agradecimento a todos aqueles que estiveram se apresentando na primeira noite da 

Semana Farroupilha. No dia 15/09, sexta, jantar com menarosto na capela da Linha 100, também 

aqui agradecer aquela comunidade que preparou muito bem o jantar. No dia 19, domingo, missa 

crioula no Parque da Vindima e, ao meio-dia, almoço de confraternização com costelão. À tarde, 

o desfile cívico em homenagem à Independência do Brasil, onde também estive desfilando com 

o grupo de voluntário do Flores do Bem, representando a causa de doação de sangue. E aqui 

assim, como os Colegas, em nome desta Casa, agradecer a todas as escolas que muito bem se 

apresentaram com suas bandas, que ensaiaram por um período grande, durante o ano e mesmo 

tendo transferido, assim como o Colega Clodo falou, puderam estar então, justamente estar se 

apresentando e emocionando a todos e, também, as entidades que estiveram ali presentes. E 

também, assim como os Colegas falaram, em tempo, queria expressar, em nome desta Casa, 

nossos sentimentos então pela perda do seu Homero Zorgi. Então estender os nossos sentimentos 

à ex-vereadora Renata Zorgi Luza e, também, às irmãs, a Dani, a Dioneia, que também por esta 

perda. Um homem que certamente, assim como o Colega Angelo falou, fez muito pelo nosso 
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município, deixou sua contribuição e nos deixou nesta data. E, em tempo também, o Augusto 

Sgarioni, uma pessoa, acompanhando um pouco as redes sociais, deu pra ver o quanto ele era 

querido e o quanto ele deixou um legado muito importante aqui no nosso município. Uma pessoa 

que fez muito pela área dos esportes também e que, com certeza, seu legado será levado por 

muito tempo. 

Agradecendo a presença de todos e a proteção de Deus, declaro encerrada a sessão ordinária 

deste dia 18 de setembro de 2023, às 19h28min. Uma boa noite a todos e uma boa semana! 

Muito obrigado!  
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